

中山市文化广电旅游局局长

中文广旅函〔2025〕125号

中山市文化广电旅游局长关于市政协十三届四次会议第134427号提案答复的函

王忠等委员：

你们提出的《关于整合工业旅游资源，打造中山4A级工业旅游示范园区的建议》（提案第134427号）收悉，经综合市工业和信息化局、火炬开发区、市教育体育局意见，现答复如下：

一、对提案内容的总体表态

我们赞同提案提出的“关于整合工业旅游资源，打造中山4A级工业旅游示范园区的建议”。中山拥有众多的制造业企业，发展工业旅游具有十分丰富的资源。近年来，中山凭借其深厚的制造业基础和文化底蕴，积极探索“工业+旅游”的融合发展模式。持续推动企业探索“工业+旅游”发展模式，将产业资源转化为文旅吸引力，通过开放参观、展示生产过程和文化内涵强化品牌建设和提升客户吸引力。特别是深中通道通车后，中山正式迈入“深圳半小时经济圈”，中山工业旅游发展迎来了前所

未有的发展机遇，吸引了大量来自深圳、香港等地的游客，成为拉动中山文旅高质量发展的重要力量。

二、对提案内容的归纳分析

提案提出政府牵头规划、专项资金扶持、推动工业遗产保护与再利用、创新营销策略推广中山工业文化、强化教育功能与社会责任等建议，对整合工业旅游资源，打造中山4A级工业旅游示范园区具有重要参考意义。我们采纳有关建议，并将深入研究，结合实际，积极推动相关工作。

三、对建议的吸纳情况

（一）关于政府牵头规划、专项资金扶持的建议

吸收采纳。一是我局印发了《中山市关于推动旅游业高质量发展的实施方案》及《中山市关于推动旅游业高质量发展的重点工作任务清单》，将“工业+旅游”融合发展新模式作为重点工作任务纳入到《中山市关于推动旅游业高质量发展的实施方案》，明确发展目标及2025年推进措施。

二是我局正在修订《中山市文化和旅游产业发展专项资金管理办法》，已完成征求意见。一方面鼓励市场主体打造沉浸式文旅空间，对有意向利用工业厂房、传统商业街、文化旅游场所（场馆）等物业打造文化演艺空间、休闲娱乐载体、沉浸式文旅体验场景等的市场主体，按实际投入总额的10%，给予总额不超过30万元的资金扶持。另一方面，鼓励旅游景区、度假区设施升级，在国家A级旅游景区、省级以上旅游度假区（不含纳入财政预算

管理的旅游景区、度假区）内新建、改建并投入使用的单项投入50万元以上的业态提升项目（包括乡村旅游、低空旅游、滨海旅游、露营旅游、智慧旅游等），或者单项投入10万元以上的基础设施项目（包括游客服务中心、游客停车场、特色游步道、道路标识系统、智慧景区系统、5G网络覆盖、旅游安全设施等），按实际投入总额的20%，给予总额不超过30万元的资金扶持。

三是指导有条件的镇街大力发展工业旅游。火炬开发区已将工业旅游作为文旅产业重点项目推进发展，以咀香园饼文化博览馆和厨邦酱油文化博览馆为核心，结合永春滨江公园生态景观，持续推进滨江工业旅游风光带建设。

按照今年3月1日正式实施的《旅游景区质量等级划分》（GB/T 17775-2024）国家标准，旅游景区是以旅游资源为依托，具有明确的空间边界、必要的旅游服务设施和统一的经营管理机构，以提供游览服务为主要功能的场所或区域。因此，创建4A级景区首先要由厨邦酱油文化博览馆和咀香园饼文化博览馆沟通协调达成一致的经营管理机构，组建景区唯一的管理主体；其次，确定创建4A景区的红线范围和空间边界，各资源实体所分布的空间完整、相连，若资源实体所分布的空间不是完整相连的旅游景区，原则上不能“打包”或组合成同一个旅游景区申报和评定相应的质量等级。接下来，我局将按照《旅游景区质量等级划分》（GB/T 17775-2024）国家标准要求，积极指导火炬开发区及景区管理主体加快整合区域旅游资源，完善管理运营机制，从资源价值、旅游

交通、游览设施、游览服务、旅游安全、文旅融合、智慧旅游、资源与环境保护、综合管理等方面推进 4A 级景区创建工作，推动工业旅游提质升级。

（二）关于推动工业遗产保护与再利用的建议

吸收采纳。工业遗产作为工业文明的重要载体，其保护与再利用对于传承工业文化、推动工业旅游发展具有重要意义。一是推动企业申报广东省工业旅游培育资源库。为切实推动我市工业遗产项目发展，我局联合市工业和信息化局严格依照广东省工业旅游培育资源库入库标准，对我市企业展开精准筛选与深度培育，先后推荐顶固集创家具现代智慧工业园等 7 家企业项目申报 2024 广东省工业旅游培育资源库项目，助力其提升工业旅游发展水平。同时，做好 2021-2022 年入库的 13 个省工业旅游项目复核，确保项目质量，发挥示范引领作用。发动企业积极申报 2025 年广东省工业旅游培育资源库入库项目，聚焦具备独特工业文化资源、生产经营状况良好且发展工业旅游意愿强烈的企业，组织专业团队对企业进行实地考察与综合评估，全面深入了解企业的工业历史脉络、生产工艺流程、产品特色亮点以及企业文化内涵等情况，深度挖掘企业潜在的工业文化旅游价值，为工业遗产的活化利用提供有力支撑。二是整合资源推出工业旅游精品线路。我局以咀香园工业旅游景区、厨邦酱油文化博览馆景区、孙中山故里旅游区、岐江公园工业遗址中国(大涌)红木文化博览城为资源点推出中山红木红火之旅，入选广东省第一批工业旅游精品线路。此外，

中山沙溪凉茶与黄圃腊味传统技艺体验之旅等 2 条线路入选广东省第二批工业旅游精品线路，中山绿色工业研学之旅入选广东省第三批工业旅游精品线路。三是开展工业旅游研学项目。火炬开发区于 2024 年推出 6 个工业研学点，设计发布以“工业+生态”“工业+美食”“工业+非遗”为主题的 4 条精品研学路线。我局以中山市博物馆、咀香园饼文化博览馆、中山奇遇时光等资源点为核心，会同市妇联打造中山传统特色研学游乐线路儿童友好精品路线，成功入选“广东省儿童友好精品线路”名单。同时，积极推动工业旅游景区申报品牌，进一步发挥教育科普功能。中山市咀香园工业旅游景区是我市唯一一家入选“国家工业旅游示范基地”，全省只有三家。厨邦酱油文化博览馆获评“广东省中小学生研学教育实践基地”“中山市食品安全科普教育基地”。火炬开发区进一步探索非遗文化与工业技术的融合发展，指导德创智谷香山书房与中山市德成技工学校共建林家醒狮文化体验馆，打造德成非遗研学营地，做好火炬非遗技艺的传承和弘扬工作。

（三）关于创新营销策略，推广中山工业文化的建议

吸收采纳。一是加强国内新媒体平台推广，持续宣传营销。我局成功承办“请到广东过大年”之“与辉同行·阅山河”广东专场——中山直播活动，借助知名头部主播董宇辉的巨大人气和影响力向海内外观众宣传推介中山的文化旅游资源和产品，擦亮中山的历史文化名片、美食名片、制造名片。据统计，本场直播活动最高在线人数达 23.3 万，点赞量超 2000 万，销售量高居抖

音平台年货热销榜第一名，成功输出中山城市形象和资源产品。另外，已设计制作《游赏美丽中山》文旅手册（中文、英文版本），为到访中山的游客提供精准、高效的旅游资讯，将咀香园杏仁饼作为重要的旅游手信进行介绍，该手册广泛应用于政府会议接待、各部委办局重要活动、文旅推介活动、文旅展会、旅游集散中心、图书馆、香山书房等场景，全面反映深中通道开通后中山文旅的蓬勃生机，孕育的新业态、新产品。

二是提升“中山造”品牌形象及全球市场影响力。市工业和信息化局推进大湾区创新资源与中山制造深度合作，在翠亨新区国际科创中心打造“中山市工业名优消费品线上线下展销平台”，广泛对接发动威力、华帝、奥马、格兰仕、TCL、洁柔、太力、厨邦等 70 多家中山知名品牌进驻，展示中山制造的品牌形象与强大实力。该平台功能丰富、特色鲜明，通过沉浸式展览体验的方式，让游客在参观过程中深入了解中山工业产品特色与工业文化魅力，为游客提供独特的工业旅游体验，打造出具有示范效应的文旅融合空间和工业旅游示范点。

三是以区域联动为抓手，构建文旅发展新形式。2024 年 7 月，深中通道开通之际，火炬开发区与深圳龙岗区联合举办“深中同行‘荷’你有约”中山火炬高新区 2024 荷花文化周活动，策划推出“火炬文旅 逐梦湾区”系列活动吸引周边游客，通过视听结合、体验游赏的形式宣传工业旅游。2025 年 5 月，火炬开发区与广州地铁集团有限公司联合举办了“广州·中山（火炬高新区）：智行大湾区

向山海出发”轨道交通系列文化活动启动暨轨道交通科普文化游推荐线路发布仪式，发布“坐地铁（城际）游湾区”科普线路，串联广州地铁与中山城际资源，进一步拓展客源市场，提升火炬高新区工业旅游的知名度与影响力，带动跨城消费。

（四）关于强化教育功能与社会责任的建议

吸收采纳。咀香园饼文化博览馆是宣扬和传承杏仁饼非遗文化的重要场所，馆内展示及宣传咀香园百年历史文化及杏仁饼非遗技艺等内容，面向中小学生和群众开放。厨邦酱油文化博览馆作为广东省中小学生研学教育实践基地，2024-2025年度累计接待中小学校的学生团队超过110批次，参与学生总人数（家委组织、学校组织、旅行社组织、散客等类型）达4.1万人次，接待量与上年同比增长200%，服务覆盖面持续扩大。近年来，我市积极推动中小学研学实践教育活动深入开展，各中小学严格依据《关于进一步加强中小学研学实践管理工作的通知》要求，将研学实践活动纳入学校教育教学计划和学生综合素质评价体系，精心设计研学实践活动课程，做到目的明确、形式生动、学习有效、评价科学。目前，我市稳步推进“大中小学思政一体化”建设，充分盘活市内优质研学教育实践基地的课程资源，为全市中小学生提供良好的校外实践机会。

下一步，我局将会同市工业和信息化局、市教育体育局、火炬开发区持续加强对工业遗产项目的指导与服务，指导咀香园和厨邦进一步优化工业旅游项目，构建“文化体验—科技互动—产业

联动”的全链条发展模式，为中山制造业树立工业+旅游新标杆。专此答复，诚挚感谢你们对中山工业旅游发展工作的关心支持。

中山市文化广电旅游局

2025年9月4日

(联系人及电话：陈舒慧，88663055)

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委、市政府办公室、市工业和信息化局、市教育体育局、火炬开发区。